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https://www.100test.com/kao_ti2020/167/2021_2022__E6_96_B0_E

4_BC_9A_E8_AE_A1_E5_c45_167563.htm 新会计准则已于2007

年1月1日在上市公司开始全面施行。日前在由中国税网等单

位举办的新会计准则与所得税差异专家研讨会上，与会专家

从不同角度讨论了新会计准则与所得税方面的种种差异，并

重点围绕新会计准则与税法产生差异的原因、产生差异的内

容及解决方式、如何掌握新会计准则等内容作了研讨。 会计

学教授、中国税网首席专家孙建国认为，会计准则与税法会

产生差异是不可避免的问题。首先，这两者所要达到的目标

不一样。会计目标是要真实、客观地反映企业的财务状况、

经营成果和现金流量，而税法的目标主要通过公平税负、公

平竞争来保证财政收入的实现。其次，两者的基本前提不同

。新准则会计核算的四个前提是会计主体、持续经营、会计

分期和货币计量。而企业所得税纳税人不同于会计主体，而

且对收益、费用、资产和负债确认、计量的时间和范围不同

，必然产生暂时性差异和永久性差异。再次，两者遵循的原

则也不相同。所得税法除了遵循一些会计原则外，主要还要

坚持法定原则、公平原则、收入均衡原则、反避税原则和行

政效率原则。 “恰恰是因为会计与税法差异的存在，我们就

要好好研究差异在什么地方，让大家都知道该如何处理这些

差异。”北京国家会计学院王芳副研究员说，“这恰好是我

们国家会计学院以及中国税网这样的咨询服务机构，将其作

为2007年重要研究课题的一个重要原因。” 中央财经大学会

计学院余应敏教授认为，新会计准则的颁布主要体现了三大



突破。其一，实现了从国内制度到国际准则的突破。旧的会

计准则和会计制度，从总体上来说，基本还是立足于国内的

制度。但这一次发布的企业会计准则采用了与国际会计准则

基本一致的原则和处理方法，并得到了国际会计准则委员会

的认可。其二，实现了从服务管理者到服务相关方的突破。

旧的会计准则和会计制度主要是满足管理者，尤其是政府管

理部门需要的制度体系。总体而言，能够满足上级主管部门

就行。而按照新准则，则要尽可能的满足投资者、债权人、

经营者、监管部门和社会公众等人士对信息的需要。其三，

新准则实现了从重当前利润到重长远发展的突破。比如，新

准则在确认、计量和财务报表结构方面，确立了资产负债表

的核心地位，以便限制企业短期行为。多年来，利润表在企

业财务报表体系中一直居于显要地位，利润成为各方面考核

企业管理层业绩、衡量企业盈利能力的重要指标，但也容易

为一些企业追逐短期利益留下利润操纵空间，而新会计准则

体系凸显了资产负债表在报表体系中的核心地位，要求企业

提升资产负债信息质量。企业在资产减去负债后的余额即所

有者权益增加的情况下才表明是企业价值的增加、股东财富

的增长，这就突破了传统意义上单纯的利润观念，有助于促

进企业贯彻科学发展观，改善资产负债管理，优化资产和资

本结构，提高决策水平，避免只注重眼前利益和实行收益超

前分配，充分关注企业长期战略和可持续发展。 对新会计准

则的积极作用，与会专家一致认为，比如新会计准则在会计

政策选择方面引入了研发费用资本化制度，改变了现行的研

发费用全部费用化的规定，对于符合确认条件的开发活动支

出允许资本化。这一政策将激励企业加大对科技和研发活动



的投入，促进技术升级和产业结构调整，为落实中央提出的

科教兴国、鼓励企业自主创新的号召，创造了良好的会计政

策环境，功在眼前利在长远。再比如，新会计准则着眼于保

障经济社会和谐发展，在成本核算方面，按照市场化和国际

化的要求，进一步完善了成本补偿制度，改进了成本核算项

目和方法，将企业承担的固定资产弃置义务等社会责任引入

到会计体系中，以便更加科学、合理、全面地反映成本信息

，确保成本补偿和劳动者补偿，避免超前分配，落实和谐发

展的要求。 新会计准则与税法的差异体现在哪里？具有多年

税收实务经验的高允斌从实质重于形式、谨慎性、权责发生

制与收付实现制等重要会计原则方面对比了新准则与税法的

差异内容。他认为，无论是新、旧会计准则，都与税法在所

得税上的差异比较明显，会计准则与所得税制度应有更多的

协调空间。中国税网涉税风险研究室专家陈萍生认为，目前

税务部门在此方面动作有点稍慢。他说，因为执行新会计准

则的范围目前还局限在上市公司，其他的企业只是比较执行

。也就是说，可以执行也可以不执行，这样对税务部门来说

，就有一个政策的过渡期。另外，无论会计制度怎么变化，

税收政策如果不变的话，纳税人纳税时还是要按照会计从税

的原则处理。 首都经贸大学张春平教授、山东财政学院蔡昌

副教授，中国税网政策组专家王玲等在发言中还对运用新会

计准则中的注意事项作了两点提示。一是注意公允价值的应

用必须满足严格的前提条件。按照新会计准则的规定，上市

公司应建立、健全同公允价值相关的决策体系，严格按照新

准则要求，谨慎适度地选用公允价值计量模式。公允价值的

确定方法、相关估值假设及主要参数的选取一经确定，均应



充分披露。同时，对于符合国际惯例和我国现实条件的情况

，例如部分金融资产和负债、非货币性资产交换等，允许采

用公允价值计量。针对一些媒体提出的 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


